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BASIC PRINCIPLES OF FINANCIAL CONTROLLING  
OF BUSINESS ENTITIES SUSTAINABILITY 

Систематизовано видове розмаїття контролінгу фінансової стійкості в поєднанні з інструментами його ор-
ганізації. Окреслено основні вектори фінансового контролінгу стійкості суб’єктів господарювання в умовах швидко 
змінюваного внутрішнього та зовнішнього середовищ. Аргументовано необхідність створення сучасної концепції 

фінансового моніторингу з урахуванням принципів системності, науковості, простоти, гнучкості, пояснювальності 
та прогностичності в інтересах забезпечення фінансової стійкості суб’єктів господарювання. Обґрунтовано важ-
ливість подальшого розвитку та удосконалення форм, методів та напрямів фінансового контролінгу фінансової 
стійкості в процесі реалізації запропонованої концепції, що передбачає підвищення результативності проваджува-

ного контролінгу. 
Ключові слова: фінансовий контролінг; концепція; фінансова стійкість; концепція контролінгу; інструмента-

рій; принципи контролінгу. 
Рис.: 3. Бібл.: 11. 

Систематизировано видовое разнообразие контроллинга финансовой устойчивости в сочетании с инструмен-
тами его организации. Определены основные векторы финансового контроллинга устойчивости субъектов хозяй-
ствования в условиях быстро меняющейся внутренней и внешней среды. Аргументирована необходимость создания 

современной концепции финансового мониторинга с учетом принципов системности, научности, простоты, гибко-
сти, истолкования и прогнозируемости в интересах обеспечения финансовой устойчивости субъектов хозяйство-
вания. Обоснована важность дальнейшего развития и совершенствования форм, методов и направлений контрол-
линга финансовой устойчивости в процессе реализации предложенной концепции, предусматривающий повышение 

результативности проводимого контроллинга. 
Ключевые слова: финансовый контроллинг; концепция; финансовая устойчивость; концепция контроллинга; 

инструментарий; принципы контроллинга. 
Рис.: 3. Библ.: 11. 

The author systematizes the types of controlling financial stability variety in combination with the tools of his organiza-
tion. The basic vectors of financial control of economic entities resilience in the conditions of rapidly changing internal and 
external environment are outlined. The necessity to create a modern concept of financial monitoring with the principles of 

systematicity, scientificity, simplicity, flexibility, explanability and predictability in the interests of ensuring financial stability 
of economic entities is argued. The importance of further development and improvement of the forms, methods and directions 
of financial stability controlling in the process of the proposed concept implementation, which provides increasing of the 
controlling effectiveness, is substantiated. 

Keywords: financial controlling; concept; financial stability; controlling concept; tools; principles of controlling. 
Fig.: 3. References: 11.  
JEL Classіfіcatіon: M40; M11; G39 

Постановка проблеми. Важливим аспектом діяльності будь-якої бізнес-структури 
є забезпечення та підвищення фінансової стійкості. При цьому, говорячи про стійкість, 
акцентуємо увагу не на стані стагнації, а по-перше, на стійкому розвитку; по-друге, на 
своєчасному та повному погашенні своїх внутрішніх і зовнішніх зобов’язань; по-третє, 
на гнучкому реагуванні та попередженні наслідків реалізації небажаних впливів; по-
четверте, на вмілому використанні нових обставин, властивостей та відносин для само-
розвитку окремого суб’єкта. Звідси проблематику фінансової стійкості не можна розг-
лядати відокремлено від такого важливого та дуже актуального напряму, як внутрішній 
контролінг, зокрема фінансовий. 

Позитивні результати впровадження фінансового контролінгу в окремих суб’єктів 
господарювання як за кордоном, так і в Україні ще раз підкреслюють актуальність теми 
дослідження. Науковий аналіз теоретичного підґрунтя з цієї сфери інтересів засвідчує, 
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що за допомогою контролінгу здійснюється реалізація таких функцій, як координація 
управлінської діяльності; контроль за реалізацією корпоративної стратегії; моніторинг 
фінансових показників; розвиток стратегічного інформаційного забезпечення; управ-
ління фінансовими результатами суб’єкта господарювання та ін.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні аспекти такої проблеми досліджу-
валися в працях провідних учених-економістів, зокрема фундаментальні засади конт-
ролінгу досліджували: А. М. Кармінський та М. І. Олєнєв [3], Л. Г. Ліпич та О. І. Гадзе-
вич [4], Г. А. Смоквіна [7], О. О. Терещенко [8-9], Дж. Сандт [11] та ін. 

 Основам фінансового контролінгу присвячені праці О. М. Гізатулліної та 
О. П. Чучко [1], С. В. Івахненкова [2], Г. П. Мізерної [5], Г. О. Партін та Я. В. Маєвської 
[6], Н. В. Ткаченко [10] та ін. Водночас теоретичні та методичні підходи до формування 
системи фінансового контролінгу в підприємницьких структурах, на наш погляд, є не-
достатньо дослідженими та потребують подальших розробок. 

Метою статті є дослідження теоретичних засад фінансового контролінгу в контексті 
забезпечення фінансової стійкості з деталізацією на видове представлення і цільову 
орієнтованість та обґрунтовано сучасну його концепцію. 

Виклад основного матеріалу. Нині не визначено чітке позиціонування контролінгу 
в системі управління суб’єктами господарювання. Це пояснюється тим, що досі не мо-
жна ідентифікувати принципові його відмінності від інших системи та функцій управ-
ління. Водночас не можна нівелювати той факт, що всі управлінські функції повинні 
мати спільне підґрунтя, бути взаємопов’язаними та скоординованими між собою. Таке 
завдання координування всіх функцій управління, у тому числі фінансового, вирішує 
система контролінгу. 

Варто зазначити, що початково під процесом контролінгу розумілася сукупність за-
вдань у сфері обліку та фінансів, а потім уже до функцій контролінгу почали додаватися 
ще й фінансовий контроль і оптимізація використання фінансових ресурсів та кругообігу 
фінансових потоків. На нашу думку, контролінг у будь-якій організації об’єднує та коор-
динує всі сфери та потоки: фінанси, маркетинг, виробництво, інновації та ресурси. Тому 
зрозумілим є підхід в економічній науці, за яким відповідно до кожного напряму форму-
ється специфічний набір інструментальної бази для його провадження (рис. 1). 

Цілісне розуміння системи контролінгу, на наше переконання, має бути єдиним. 
Тому формування єдиних підходів та якісної інформаційної основи з метою налашту-
вання на вирішення стратегічних завдань, зокрема з метою забезпечення фінансової 
стійкості окремого суб’єкта господарювання, не потребує додаткової аргументації. 

Отже, фінансовий контролінг фінансової стійкості суб’єкта господарювання потре-
бує відповідного теоретико-методологічного підґрунтя. Варто визнати, за сучасних ре-
алій, неспроможність традиційного внутрішнього контролю швидко реагувати на тран-
сформаційні процеси, які відбуваються у внутрішньому та зовнішньому середовищах 
[7; 8; 9]. Звідси, формування ефективної системи фінансового контролінгу стійкості 
функціонування суб’єктів господарювання вимагає перегляду концепції такого контро-
лю. Нині контролінг як загальна концепція управління суб’єктом господарювання, який 
насамперед спрямований на виявлення всіх можливостей і ризиків, пов’язаних з опти-
мізацією фінансового результату, широко застосовується як у зарубіжних країнах, так і 
в Україні. Активно запроваджується на теренах нашої держави як оперативний, так і 
диспозитивний контролінг в управлінні фінансами. 
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Рис. 1. Систематизація видового розмаїття контролінгу  

в поєднанні з інструментами його організації 
Джерело: побудовано автором. 

На нашу думку, основні вектори фінансового контролінгу стійкості суб’єктів гос-
подарювання в умовах швидко змінюваного внутрішнього та зовнішнього середовищ 
ґрунтуються, насамперед, на методологічних, організаційних та управлінських посту-
латах (рис. 2). 
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Рис. 2. Основні вектори фінансового контролінгу фінансової стійкості  

суб’єктів господарювання 
Джерело: побудовано автором. 

Який же методологічний підхід повинен бути покладений в основу формування ефек-
тивної системи фінансового контролінгу фінансової стійкості суб’єктів? Безперечно, на 
таке питання однозначної відповіді немає та й не може бути. Не можна заперечувати, на 
наше переконання, логічність системного, цільового, синергетичного, сценарного та ін-
ших підходів. Але, водночас, поодиноке їх використання не дозволятиме сподіватися на 
досягнення поставлених цілей, оскільки за умов економічної нестабільності та мінливого 
ризикового середовища (як зовнішнього, так і внутрішнього), побудова діючої системи 
фінансового моніторингу повинна відбуватися комплексно. Останнє свідчить про необ-
хідність створення сучасної концепції фінансового моніторингу з урахуванням принци-
пів системності, науковості, простоти, гнучкості, пояснювальності та прогностичності в 
інтересах забезпечення фінансової стійкості суб’єктів господарювання. 

Отже, сучасна концепція фінансового контролінгу фінансової стійкості суб’єктів 
може бути представлена таким чином (рис. 3). 

Така концепція з метою забезпечення її життєздатності повинна задовольняти такі 
вимоги [1; 2; 5; 10]: 

- системності, тобто наявність чіткого взаємозв’язку вихідних даних із кінцевими 
результатами та окремими структурними елементами між собою; 

- науковості – це означає, що у випадку пояснення зв’язків чи підходів до оцінки 
повинні лежати наукові підході; 

- простоти, під цим розуміється набір мінімальної кількості позицій для пояснення 
результатів; 

- гнучкості, тобто здатності прилаштування до змінюваних умов зовнішнього та 
внутрішнього оточення; 

- пояснювальності – здатності як теоретично, так і в прикладному форматі логічно 
представляти результати; 

- прогностичності, тобто здатності формування додаткових обґрунтованих виснов-
ків із основних положень. 

Ідентифікування вихідних точок фінансового контролінгу стійкості суб’єктів  
господарювання за умов економічної нестабільності 

Розробка методологічно-організаційних засад фінансового контролінгу відповідно 
до цільових орієнтирів забезпечення фінансової стійкості суб’єктів  
господарювання 

Конкретизація профілю та підходів до реалізації фінансового контролінгу  
стійкості суб’єктів господарювання  

Обґрунтування нових напрямів фінансового контролінгу фінансової стійкості 
суб’єктів господарювання в ризикових умовах провадження їхньої діяльності  

Імплементування, за доцільності, міжнародного досвіду в процесі здійснення 
фінансового контролінгу стійкості діяльності суб’єкта  
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Рис. 3. Сучасна концепція фінансового контролінгу фінансової стійкості  

суб’єктів господарювання 
Джерело: побудовано автором. 

При цьому ключовими ланцюгами в розвитку та удосконаленні форм, методів та 
напрямів фінансового контролінгу фінансової стійкості в процесі реалізації представ-
леної концепції є, у свою чергу, розробка системи внутрішньо корпоративних стандар-
тів, що передбачає підвищення якості проваджуваного контролінгу, автоматизацію ок-
ремих процесів, оцінку відхилень від встановлених індикаторів тощо [11]. 

Всебічне дослідження 
фінансової стійкості  

Застосування концептульних 
підходів, базових концепцій та 

принципів 

Стратегічна орієнтованість  

Превентивність у управлінні ри-
зиками  

Ідентифікування внутрішніх резервів забезпечення 
та підвищення фінансової стійкості 

Постійний моніторинг та оцінювання невизначе-
ності зовнішнього середовища 

базис 

Організаційність фінансо-
вого контролінгу: 

- орієнтація на стра-
тегічність; 
- уточнення структурних 
контурів; 
- побудова системи 

 

Функціональність фінан-
сового контролінгу: 

систематизація та обробка 
інформації для прийняття 

управлінських рішень 

Принципи реалізації 
фінансового контролінгу: 

системність, науковість, 
простота, гнучкість,  

пояснювальність,  
прогностичність тощо 

Формулювання альтерна-
тивних рішень 

(ідентифікація, мобілізація 
та обґрунтування резервів 

підвищення фінансової  
стійкості) 

Прийняття управлінського рішення щодо запровадження заходів, 
механізмів чи інструментів з метою забезпечення чи підвищення 

фінансової стійкості  
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Логічним є той факт, що процес формування системи фінансового контролінгу, 
особливо під час кризових періодів та періодів нестабільності, потрібно ініціювати з 
урахуванням систематизованої інформації щодо окреслення цільових пріоритетів, 
структурного представлення конкретного суб’єкта господарювання та напрямах його 
функціонування [3-4; 6]. Тому інформаційне забезпечення фінансового контролінгу фі-
нансової стійкості повинно надавати уявлення про повну, об’єктивну та своєчасну па-
літру факторів зовнішнього та внутрішнього впливу на розглядуваний процес.  

Висновки і пропозиції. Отже, побудова ефективної системи фінансового контролі-
нгу за фінансовою стійкістю в окремих суб’єктах господарювання, яка відповідає су-
часним потребам, є важливим інструментом розвитку та управління компанією, своєча-
сного попередження ризиків та є ключовою умовою підвищення інвестиційної 
привабливості економічного агента. Посилення ролі реалізації концепції фінансового 
контролінгу та управління ризиками стає дедалі помітнішим з огляду на недопущення 
неефективного використання фінансових ресурсів, а також для мобілізації всіх можли-
вих резервів забезпечення фінансової стійкості та розвитку окремого суб’єкта.  
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